



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 庆祝建党百年 奋力开创新局

## 永葆“赶考”初心

# 打卡红色博物馆：西柏坡纪念馆

1948年5月至1949年3月，党中央在平山县西柏坡指挥了辽沈、淮海、平津三大战役，建立健全了一系列政治制度、经济制度，制订了《中国土地法大纲》，召开了党的七届二中全会，做出党的工作重点转变、召开新政治协商会议等一系列重要决策。

西柏坡时期是我们党在民主革命过程中陆续增建其他建筑。

### 一封感谢信

1947年7月至9月，全国土地会议召开，这是中共中央工作委员会进驻西柏坡后做的第一件大事。会议颁布了《中国土地法大纲》，废除封建性及半封建性剥削的土地制度，实行耕者有其田的土地制度；废除一切地主的土地所有权；废除一切乡村中在土地制度改革以前的债务。《大纲》规定了彻底平分土地的基本原则，即“乡村中一切地主的土地及公地，由乡村农会接收，连同乡村中其他一切土地，按乡村全部人口，不分男女老幼，统一平均分配，在土地数量上抽多补少，质量上抽肥补瘦，使全乡村人民均获得同等的土地，并归各人所有”，体现了鲜明的人民立场。

在纪念馆展室最

中最成功、最辉煌的时期，为纪念并展现这段重要历史，1955年，河北省博物馆联合当地政府建立了西柏坡纪念馆筹备处。1976年10月，西柏坡纪念馆开始动工修建。1978年5月26日，在纪念中共中央移驻西柏坡30周年之际，西柏坡纪念馆正式对外开放，馆名由邓小平于1984年题写，1992年起陆续增建其他建筑。

引人注目的位置，有一封1947年9月10日哈尔滨顾乡区靠山屯翻身的农民写给毛泽东的感谢信。这封信用毛笔竖排书写，小楷字体工整而娟秀，两页信纸保存得十分完好：“毛主席呀，没有您，我们真的饿死啦！这回我们都翻身了，分了地，分了马，分了衣服和粮食，也都抱团了……眼看冬天到了，您那里很冷吧。给您捎去一件皮大氅、一双靴子、一双毛袜、一顶帽子。这是我们的翻身果实，也是我们的一点点心意，请您收下吧！”

写这封朴实而真诚的感谢信的农民叫李学思，曾是地主家扛活农民的头儿，当地进行土改时，他在地主家挖到一件质量特别好的皮大衣，并

分给了他，他便萌发把皮氅送给毛主席表示感谢的念头。信是由他口述，柏杰代写。据他家人回忆，毛泽东曾亲自回信，由东北行政委员会派人送到他家里，但读过之后带走了，原件现已遗失。1961年国庆节前夕，哈尔滨市

委安排李学思去西柏坡纪念馆参观他当年写的感谢信和赠送的礼物，并指派南岗区委组织部部长陪他同行。在西柏坡纪念馆第二展厅，李学思见到了他于14年前写给毛主席的信和“胜利果实”，一时间，泪流满面。

### 一张缴获来的办公桌

1947年11月6日，石家庄战役打响，战役中缴获的很多战利品都送往西柏坡，其中有一套两头沉三组合办公椅，成为西柏坡时期毛泽东的办公桌椅。在今天看来，桌椅外表十分普通，它的特殊性在于见证了新中国成立之前的这段革命征程。毛泽东曾伏案桌前，起草辽沈、淮海、平津三大战役的电报，《中国共产党第七届中央委员会第二次全体会议上的报告》等著作也是在这套桌椅前完成的。这套桌椅已成为纪念馆的镇馆之宝。

进入北平前夕，毛泽东的《党委会的工作方法》也是在这张办公桌上完成的。《党委会的工作方法》是毛泽东于1949年3月在党的七届二中全会上所作结论的一部分。面对即将执掌全国政权的新形势、新任务，随着革命的不

断胜利，党的队伍里出现一些不良风气。文章针对各级党员干部的领导方法、如何适应新的历史使命，以及党内不良风气等问题，从十二个方面系统诠释了党委会的工作方法，是一篇加强党委领导班子建设、提升党的领导水平和执政能力的经典文献。12条工作方法具有丰富内涵，涵盖党委会工作的各个方面。毛泽东在表达这些方法时，应用了党员干部所熟悉的语言，举重若轻，便于理解、记忆和实践。

2016年，习近平总书记就学习《党委会的工作方法》作出重要批示，对各党委（党组）领导班子成员，特别是主要负责同志重温这篇著作提出明确要求。各级党委（党组）把《党委会的工作方法》纳入“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的重要内容。

### 西柏坡精神的核心精髓

西柏坡纪念馆内陈列着一本纸面泛黄的《政策汇编》，这是西柏坡时期，中央政策研究室编选的1948年以来党的重要文件集。这本文件集经过刘少奇修改后，由毛泽东批示将书名定为《政策汇编》，并作为分发给每位参加七届二中全会代表的会议资料。这本书后来由中共中央华北局印刷出版，采用了当时解放区少有的布面装帧，足见其珍贵。

在七届二中全会上，毛泽东向全党宣告：“我们能够学会我们原来不懂的东西。我们不但善于破坏旧世界，我们还善于建设一个新世界。”中国革命即将取得胜利，党的工作重心逐渐从农村向城市转移，这本《政策汇编》有利于党内领导了解时政形势和党内政策，极具参考价值。

毛泽东同时指出，夺取全国胜利，只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头。他告诫全党：“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风。”

七届二中全会之后，党中央决定撤离西柏坡，进入北平。毛泽

东形象地将其比喻为“进京赶考”，并对周恩来来说：“一定要考出个好成绩，决不当李自成。”

西柏坡精神产生和形成于中共中央进驻西柏坡时期，主要内容包括敢于斗争、敢于胜利的开拓进取精神，坚持依靠群众、坚持团结统一的民主精神，务必保持谦虚谨慎、不骄不躁、务必保持艰苦奋斗的创业精神。著名的“两个务必”和“赶考对话”，是西柏坡精神的核心精髓。在西柏坡纪念馆前，毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时五尊铜像矗立在苍松翠柏之中，昂首阔步、迈向前方，正契合群像的主题：进京赶考。

西柏坡精神是中国共产党人在革命时期铸就的一座精神丰碑，是全党武装的精神财富，是实现中国梦的强大精神力量。

习近平总书记指出，全党同志要不断学习和领会“两个务必”的深邃思想，始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民，继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受各种考验的“考试”考好，使我们的党永远不变质、我们的红色江山永远不变色。

本文转自人民日报社《国家人文历史》

